

# EL DEFENSOR DE GRANADA

**TARIFA DE SUSCRIPCIONES.** En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).  
**TARIFA DE ANUNCIOS.** Oficiales y de espectáculo, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En primera plana, 16 pesetas; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En primera plana, 8; en 2.ª, 1,60; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,80.  
**PERIÓDICO INDEPENDIENTE**  
**Decano de la Prensa diaria de esta Provincia**  
**Fundador y Director, Luis Seco de Lucena**  
**TARIFA DE ESQUELAS HORTICOLAS.** Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 pta.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 6.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 200; en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 300; en 2.ª, 150; en 3.ª, 75; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 400; en 2.ª, 200; en 3.ª, 100; en 4.ª, 40.—Al id. de seis y siete se publicarán, 6 no, 4 julio de la Dirección.  
**TARIFA DE COMUNICADOS.** De dos a cinco pesetas líneas, 4 juicio del Director.  
**NOTA:** 15.555

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal. Domingo 17 de Septiembre de 1911 TALLERES: Peco Seco de Lucena, 11

## Chocolates

### San Antonio

Probados  
es su mejor recomendación

### El servicio de Correos

Jamás salieron de las galerías de EL DEFENSOR, otra cosa que elogios para el Cuerpo de Correos. Sus esfuerzos, atendiendo a las múltiples operaciones que el Estado le tiene confiadas, han tenido en nosotros, voces alabadoras, que hicieron justicia a la meritoria conducta de los individuos que forman el Cuerpo en Granada y su provincia.

Alguna queja aislada; algún requerimiento al dormido celo de algún peón; alguna indicación referente a extraviado de paquetes ó retraso en llegar a manos de nuestros lectores, han sido cosa excepcional, transitoria y por tanto reveladoras de nuestro interés, porque el prestigio y la seriedad que adoran en conjunto al honroso Cuerpo, no pierdes un ápice en el concepto público. Por excepción, entre las dependencias del Estado Administrador, Correos nos acerca a Europa.

Ya sea el caso de un envío de quinientas pesetas en sobre abierto que cruzó casi la Península y llegó a manos del destinatario sin menoscabo del todo ni de parte de la cantidad remitida; y la incansable labor, hoy acrecida con la implantación del giro postal y en nuestra provincia la idea de conducir correspondencia en todos los trenes con un personal escaso, que les ha obligado a prestar servicio de ambulancia a todos los empleados, desde el más modesto hasta el propio jefe, han tenido y tienen en nuestras columnas elogiosos comentarios, tributo de justicia y de nobleza.

Pero, son tantas las quejas acumuladas en pocos días; son tantos los paquetes y números de EL DEFENSOR que no llegan a poder de nuestros correos póstales y suscriptores, que venciendo nuestra natural mesura, nos vemos precisados a hablar alto y claro, en bien del Cuerpo de Correos en general, y en defensa de nuestros intereses hondamente perjudicados.

Un día es el paquete que se envía a Almuñécar, donde venanea nuestro Director; otro y otro son los paquetes de Benamarell y de Sevilla, y no hay día en que un paquete de EL DEFENSOR no sufra extravío, ni pasan cuarenta y ocho horas sin que veágan quejas y más quejas de suscriptores, que no reciben los periódicos uno ó dos días de determinados de la semana.

Y en esta textura no podemos continuar. Que EL DEFENSOR sea un periódico de servicio malo por excepción, es cosa que no podemos ni debemos consentir en garantía de nuestros intereses perjudicados y en honra del Cuerpo de la Administración pública, que cuenta con tan brillante historial como el de Correos.

Al Director general de Comunicaciones elevamos nuestras quejas, y al Jefe del Cuerpo en Granada llamamos la atención para que podamos gozar de los beneficios que gozan el resto de los ciudadanos.

Averigüense las causas de las pérdidas que sufrimos con tanta frecuencia, y si esto no fuera posible, póngase coto á ellas para que en lo sucesivo no se repitan.

EL DEFENSOR, no sospecha de nada ni de nadie, pero como el individuo del cuento dice «que su capa no parece y no está dispuesto a transigir con que el descuido, la imprudencia ó la mala fe, le causen perjuicios de difícil subsanación.»

### El pleito franco-alemán

Francia aprueba las contraproposiciones de Alemania.—La cesión del Congo.—La prensa alemana.—Por buen camino.—Esta asignada.

Serán informes de París, el presidente Fallières aprobó la respuesta de Francia á las contraproposiciones alemanas y Selves tuvo una entrevista con los embajadores de Inglaterra y de Rusia en París, á quienes comunicó la síntesis del documento, que ha sido enviado á Berlín en correo especial.

Desde que ha comenzado á saberse que en las negociaciones franco-alemanas, Francia estaba dispuesta á ceder parte del territorio del Congo á Alemania, se ha considerado de importancia extrema el precio con que Francia consintiera una libertad de acción política en Marruecos. Obsérvese, además, que no se trata solamente de ceder á Alemania 50 000 kilómetros de tierra en el Con-

### San Antonio

Un pueblo no, muchos en masa, todos los de la Vega y todos los vecinos de Granada, la aclaman en ese instante con tal fe, con tanto ahínco, que el corazón más empedernido se conmueve y la lengua más impía emudece.

Y no es de ahora ese fervor, data del año 1492, en que los Reyes Católicos quisieron conmemorar su entrada victoriosa en Granada, colocando en un altar particular de la antigua Mezquita de los convertidos, dedicada más tarde á iglesia de San Juan de los Reyes, la efigie de Nuestra Señora de las Angustias fué pintada en una tabla y colocada en una tribuna situada en el mismo sitio donde hoy se halla la iglesia parroquial de su advocación.

Este primitivo templo, que por entonces ocupaba solamente el paraje en que hoy está la aserriata, era insuficiente para contener á las innumerables fieles que á diario acudían á él, y comprendiéndolo así el rey D. Felipe II, por Real cédula de 21 de Octubre de 1567, hizo donación de todo el terreno donde en la actualidad está emplazada la iglesia.

Su Hermandad fué declarada por don Fernando VI, como de Real Patrimonio, por Real cédula de 26 de Febrero de 1747, figurando en sus suales como su hermano mayor perpetuo; ejemplo que han seguido sus augustos sucesores, hasta D. Alfonso XIII, que es uno de sus más adictos hermanos.

La solemne procesión que anualmente se celebra, es presenciada por todos los habitantes de las aldeas comarcanas, que valiéndose de cuantos medios pueden disponer, se trasladan á la capital. Caminos, veredas y atajos, se llenan de una muchedumbre que viene ávida de presenciar el pasaje del religioso cortejo; y cuando el sol comienza á ocultarse, mermando al día su esplendor, y devolviendo á la noche su negrura habitual, cuando la Nevada Sierra y sus picachos de eternas nieves se van tiñendo con un color sonrosado violáceo, un nuevo sol, una nueva luz resplandeciente, iluminando los espíritus y los corazones, al mismo tiempo que el relampaguear de miles de cohetes y bengalas, hacen que se vislumbre con intervalos la blanca Sierra; entonces es cuando la Patrona sale procesionalmente á visitar su Granada y á bendecir á sus hijos que la aclaman.

J. CORRAL ALMAGRO

### «EL SACRIFICADO»

Regimiento de Córdoba

Después de un glorioso paréntesis de cincuenta y dos años, diése que volverá á pisar tierra africana el invicto regimiento Infantería de Córdoba, número 10, con cuya bandera se envió el general D. Juan Prim y Prat, conde de Reus, para realizar en los Castillejos el más atrevido y glorioso hecho de armas que registra la historia de los tiempos modernos.

En los trescientos cuarenta y cinco y medio años, que cuenta de existencia el regimiento de Córdoba, siempre se le utilizó en los sitios de mayor peligro; la sangre generosa de los suyos fué pródi-gio para regar tierras donde había de reducir su tronco el indómito valor de España, y por eso desde poco tiempo después de crearse este suando del ejército, viene conociéndose en la historia militar con el sobrenombre de *El sacrificado*.

Reside con nosotros desde hace más de veinticuatro años, y para él, tenemos todos afectos; próximo quizás el momento en que el eco de sus cornetas, el estampido de sus armas, la bravura de sus hombres, con la pericia de sus jefes y oficiales, han de reproducir el terror en acartados de Mahoma, creemos oportuno recordar á nuestros lectores, que en Africa se cubrió de gloria varias veces este regimiento.

En 1621 estuvo en aguas de Genta. En 1695 y siguientes hasta el de 1702, de feidú á Genta, siendo socorro del Poñón. En el año 1753, en guerra con Africa, realizó la defensa de Genta, consiguiendo una memorable victoria bajo mando de su coronel D. José Sant Just, quien dió grandes pruebas de su valor y energía.

En 1790 volvió otra vez á Africa, tomando parte en la defensa de Orán. El año 1859 demostró la bravura de su gente en el Serrallo, Boquete de Anguera, Camino de Tetuán, y sobre todo en la batalla de los Castillejos, donde el general Prim, al ver que el Ejército sufría enormes bajas por el nutrido, cetero y mortífero fuego del enemigo, empuñó la bandera del regimiento de Córdoba y bravamente desplegándola al viento, recorrió en breve alocución la historia de ella, la inflexible victoria de cuantos siguieron y siguiesen tan veneranda insignia; las tropas, entusiasmadas, atacaron denodadamente á la morisma, consiguiendo el triunfo más grande de nuestra época. De igual modo la Patria, simbolizada por la bandera del de Górdoba, venció en las famosas y sangrientas batallas de Samsa y Wad Ras.

Se creó el regimiento á 27 de Febrero del año 1566, y en 1871 tomó parte muy principal en la famosa batalla de Lepanto, creyéndose por algunos que á él perteneció, (hasta quedar invalido) nuestro insuperable é inmortal escritor Miguel de Cervantes Saavedra.

Desde la fecha de fundación, ha tomado parte muy activa y gloriosa en cuantos importantes hechos de armas se vio precisada á sostener España, tanto de-

### La Patrona

No hay en nuestra capital ni una casa ni un pecho que no ostente la imagen de la Virgen de las Angustias, nuestra excelsa Patrona.

Ser granadino, equivale á ser devoto de Nuestra Señora, y ser devoto de la Virgen de las Angustias, es tanto como haber nacido en esta hermosa tierra. Granada y su Patrona son dos cosas tan íntimamente unidas, que no se puede nombrar una sin bendecir á la otra.

La aristocracia, la clase media, el pueblo, todos por igual, rinden justo homenaje á su amantísima Patrona.

Cuantos hemos nacido ó vivido en esta ciudad de magia y exuberante belleza, hemos contemplado con lágrimas en los ojos el momento solemne de entrar en una iglesia la imagen de las Angustias. Es imposible que en parte ninguna se presente un espectáculo tan intensamente emocionante.

### En el Ayuntamiento

El Cabildo de ayer  
Fué presidido por el alcalde Sr. La Chica, y asistieron los Sres. Afán de Rivera, Garrido Atienza, Sabrás, Horques, Villatoro, Jutjar, Rome, Moscoso y Ganivet.

Se aprobó el acta de la anterior y el orden del día.

Junta pericial  
Con arreglo á la Ley, quedaron elegidos vocales de la Junta pericial de avance catastral, el síndico Sr. Jutjar, como mayores contribuyentes D. Juan Avilés y D. Manuel Méndez, y como vecinos don Antonio M.ª Afán de Rivera y don Antonio Jiménez Arévalo.

Subvenciones  
A propuesta del Sr. Jutjar, el alcalde quedó facultado para subvencionar las fiestas de la parroquia de Santa Eusebia.

Y á ruegos de los Sres. Afán de Rivera y Moscoso, se gratificará al mozo del Juzgado del Salvador, el cual ha perdido cuanto poseía, quemado en el incendio de la calle de Navas y al alguacil del Juzgado que ha salvado el archivo de las llamas.

El material de incendios  
El Sr. Moscoso pide que el ingeniero municipal visite el Parque de bomberos, y de acuerdo con el jefe, vean qué material hace falta para que no haya duda, que el Parque de bomberos está falto de material. Y á ser posible que el alcalde arbitre medios de que disponer en un caso dado para gratificar y atender á las exigencias menudas del Cuerpo de bomberos.

El Sr. Moscoso propone, que la Comisión de Presupuestos estudie la creación de un Cuerpo de Bombero, de 18 ó 20 individuos, pagados diariamente por el Ayuntamiento, que estarán de guardia permanentes en el Parque, para cuando hagan falta, que inmediatamente se presenten á cumplir con su deber.

El Alcalde contesta al Sr. Moscoso, que en el presupuesto hay consignado para material de incendios, de donde se pagarán los efectos que fueren precisos y no estén en el Parque de bomberos, abonándose también de esta consignación, las pequeñas exigencias del personal, en los actos del servicio.

Música  
El Sr. La Chica dice, que haciendo falta una buena banda de música que toque en la procesión de la Virgen, á falta de la de Córdoba, pidió á Sevilla la banda del regimiento de Granada, que no puede venir, y en su defecto ha contratado las bandas de Loja y Churriana, de las que tiene muy buenas referencias.

Y no habiendo más de que tratar se levantó la sesión.

Alumbrado extraordinario  
Hasta fin de Septiembre incluirá en la Carrera, el alumbrado extraordinario.

De Quintas  
Daban presentarse en el Negocio de Quintas, Manuel Bienvenido Marina, José María Calero, José González Sánchez, José Rodríguez Fernández, R. mundo Domínguez García, Sebastián Martínez Martínez, Angel Rosales Martos, Antonio Florín, Antonio Triviño Palomares, Antonio Albaria Rodríguez, Antonio Vera Garcia, Joaquín Rodríguez Ruiz, José Gazorla Ramirez Juan Gutiérrez Gid, José Ruiz Benitez y Juan Méndez Picazo.

De Absortos  
El lunes, á las ocho de la noche, se reúne la Comisión ejecutiva de la de Absortos.

Alcances  
Se ha recibido la liquidación de alcances importante 1.657 58 pesetas del soldado fallecido Felipe Diaz de la Carrera. Sus herederos deberán presentarse en el Negocio de Quintas para entregárselos el resguardo.

Incendios  
Antesyer ocurrió en Trasmulas un incendio, en la casa propiedad de D. Ricardo Lozano Garcia.

Fuó pasto de las llamas todo el edificio, y una cabra, dos cerdos y tres gallinas.

La Guardia civil, autoridades y vecinos, sofocaron el fuego, después de incasantes trabajos.

Las pérdidas materiales se calculan en 1.500 pesetas.

Nos participan de Chimeneas que el viernes último hubo un incendio en el cortijo denominado Santa Catalina, propiedad de D. José Carrillo.

Acudieron en fuerza de la benemérita, autoridades y otras personas, que sofocaron el fuego á las dos horas de haberse iniciado.

De las diligencias practicadas resulta que el fuego fué casual, calculándose las pérdidas en 4.000 pesetas.

El camino de Viznar  
Por el Gobierno civil de esta provincia, se ha autorizado el plazo de 15 días para admitir reclamaciones en los expedientes de declaración de utilidad pública de los caminos de Viznar, á la carretera de Murcia á Granada, en comunicación con Huécar Santillán, y desde la carretera de Bailén á Málaga, á la provincial de Granada á la de Vilchez Almería, pasando por Peligros.

En los anuncios publicados respectivamente en los «Boletines Oficiales» del

### Miscelánea

#### En la Virgen de las Angustias

Ayer, último día del octavo y novena, visitaron los cultos dedicados á la venerada Patrona de Granada, extraordinaria solemnidad.

A las doce en punto, precedidos y escoltados por una sección de la Guardia municipal montada, en traje de gala, llegó á la puerta del templo, donde fué recibida por el clero parroquial y mayordomos, una numerosa comisión del Ayuntamiento, bajo mazas, presidida por el alcalde D. Felipe La Chica, y en la que figuraban los Sres. Garcia Villatoro, Afán de Rivera, Guiral, Ganivet, Sánchez Gallardo, Rome, Sabrás, Sánchez-Puerta, Cubillas, Horques y González Alba.

Los representantes de la Ciudad comparecieron los rojos sillones, quedando guardando ceremonia una sección de la Guardia municipal.

La espilla isidoriana, dirigida acertadamente por el bajo Sr. Ramirez, interpretó á gran orquesta la misa grande de fagotas, del reputado maestro Vila.

Ocho el cura párroco D. Juan Sañudo Fernández, de diácono D. Eusebio Martín Fernández, y de subdiácono D. Paulino Medina Callejas; actuado de maestro de ceremonias el sacerdote Sr. Muñoz Peregrinos.

Terminado el Evangelio, ocupó la cátedra del Espíritu Santo, el P. Francisco Orduña, superior de los Agustinos, quien pronunció una hermosa oración, á la que sirvió de tema «Que el engrandecimiento y la dignificación del dolor y de las lágrimas, habido sido la obra más sublime del Cristianismo.» Analiza después, cuáles eran las lágrimas de ignominia y cuáles las de gloria.

Por la tarde, último día de novena, apareció el artístico templo, mucho antes de la hora anunciada, lleno completamente de fieles, aumentándose después de tal modo la concurrencia, que vimos inabundancia de gentes presenciando la función, desde el paseo de la Carrera.

La capilla interpretó á la perfección los siete Dolores á gran orquesta, del maestro Vila, el Ave María de Gonnord, y Saive y Letanía de Vila, entonando después una sentida despedida á la Virgen.

El reputado orador señor Fernández Arceya, puso ayer tarde digno remate á los hermosos sermones que ha predicado en la novena, pronunciando una sentida oración agradada, bajo el tema «La Virgen de las Angustias, es Reina de Granada.»

Esta tarde á las cinco en punto, tendrá lugar la procesión solemne de la venerable imagen, que recorrerá el itinerario siguiente:

Carrera de Genil, Embovedado, Mesones, Marqués de Geron, Plaza de las Pasiegas, Catedral, Colegio Galatino, Plaza de Bibarrambila, Zacatín, Reyes Católicos, Plaza Nueva, dando la vuelta, Reyes Católicos, Puerta Real, Embovedado, Carrera de Genil á su iglesia.

Mañana lunes, á las cuatro de la tarde, celebrará sesión la Junta provincial de Instrucción pública, poseyéndose en ella de sus cargos los nuevos vocales don Justo Ortiz Pujazón, D. Miguel de Villalba y el jefe del Ejército, nombrado por el Gobernador militar de la

### Instrucción pública

Junta provincial.

Mañana lunes, á las cuatro de la tarde, celebrará sesión la Junta provincial de Instrucción pública, poseyéndose en ella de sus cargos los nuevos vocales don Justo Ortiz Pujazón, D. Miguel de Villalba y el jefe del Ejército, nombrado por el Gobernador militar de la

### En el Ayuntamiento

El Cabildo de ayer  
Fué presidido por el alcalde Sr. La Chica, y asistieron los Sres. Afán de Rivera, Garrido Atienza, Sabrás, Horques, Villatoro, Jutjar, Rome, Moscoso y Ganivet.

Se aprobó el acta de la anterior y el orden del día.

Junta pericial  
Con arreglo á la Ley, quedaron elegidos vocales de la Junta pericial de avance catastral, el síndico Sr. Jutjar, como mayores contribuyentes D. Juan Avilés y D. Manuel Méndez, y como vecinos don Antonio M.ª Afán de Rivera y don Antonio Jiménez Arévalo.

Subvenciones  
A propuesta del Sr. Jutjar, el alcalde quedó facultado para subvencionar las fiestas de la parroquia de Santa Eusebia.

Y á ruegos de los Sres. Afán de Rivera y Moscoso, se gratificará al mozo del Juzgado del Salvador, el cual ha perdido cuanto poseía, quemado en el incendio de la calle de Navas y al alguacil del Juzgado que ha salvado el archivo de las llamas.

El material de incendios  
El Sr. Moscoso pide que el ingeniero municipal visite el Parque de bomberos, y de acuerdo con el jefe, vean qué material hace falta para que no haya duda, que el Parque de bomberos está falto de material. Y á ser posible que el alcalde arbitre medios de que disponer en un caso dado para gratificar y atender á las exigencias menudas del Cuerpo de bomberos.

El Sr. Moscoso propone, que la Comisión de Presupuestos estudie la creación de un Cuerpo de Bombero, de 18 ó 20 individuos, pagados diariamente por el Ayuntamiento, que estarán de guardia permanentes en el Parque, para cuando hagan falta, que inmediatamente se presenten á cumplir con su deber.

El Alcalde contesta al Sr. Moscoso, que en el presupuesto hay consignado para material de incendios, de donde se pagarán los efectos que fueren precisos y no estén en el Parque de bomberos, abonándose también de esta consignación, las pequeñas exigencias del personal, en los actos del servicio.

Música  
El Sr. La Chica dice, que haciendo falta una buena banda de música que toque en la procesión de la Virgen, á falta de la de Córdoba, pidió á Sevilla la banda del regimiento de Granada, que no puede venir, y en su defecto ha contratado las bandas de Loja y Churriana, de las que tiene muy buenas referencias.

Y no habiendo más de que tratar se levantó la sesión.

Alumbrado extraordinario  
Hasta fin de Septiembre incluirá en la Carrera, el alumbrado extraordinario.

De Quintas  
Daban presentarse en el Negocio de Quintas, Manuel Bienvenido Marina, José María Calero, José González Sánchez, José Rodríguez Fernández, R. mundo Domínguez García, Sebastián Martínez Martínez, Angel Rosales Martos, Antonio Florín, Antonio Triviño Palomares, Antonio Albaria Rodríguez, Antonio Vera Garcia, Joaquín Rodríguez Ruiz, José Gazorla Ramirez Juan Gutiérrez Gid, José Ruiz Benitez y Juan Méndez Picazo.

De Absortos  
El lunes, á las ocho de la noche, se reúne la Comisión ejecutiva de la de Absortos.

Alcances  
Se ha recibido la liquidación de alcances importante 1.657 58 pesetas del soldado fallecido Felipe Diaz de la Carrera. Sus herederos deberán presentarse en el Negocio de Quintas para entregárselos el resguardo.

Incendios  
Antesyer ocurrió en Trasmulas un incendio, en la casa propiedad de D. Ricardo Lozano Garcia.

Fuó pasto de las llamas todo el edificio, y una cabra, dos cerdos y tres gallinas.

La Guardia civil, autoridades y vecinos, sofocaron el fuego, después de incasantes trabajos.

Las pérdidas materiales se calculan en 1.500 pesetas.

Nos participan de Chimeneas que el viernes último hubo un incendio en el cortijo denominado Santa Catalina, propiedad de D. José Carrillo.

Acudieron en fuerza de la benemérita, autoridades y otras personas, que sofocaron el fuego á las dos horas de haberse iniciado.

De las diligencias practicadas resulta que el fuego fué casual, calculándose las pérdidas en 4.000 pesetas.

El camino de Viznar  
Por el Gobierno civil de esta provincia, se ha autorizado el plazo de 15 días para admitir reclamaciones en los expedientes de declaración de utilidad pública de los caminos de Viznar, á la carretera de Murcia á Granada, en comunicación con Huécar Santillán, y desde la carretera de Bailén á Málaga, á la provincial de Granada á la de Vilchez Almería, pasando por Peligros.

En los anuncios publicados respectivamente en los «Boletines Oficiales» del

### Miscelánea

#### En la Virgen de las Angustias

Ayer, último día del octavo y novena, visitaron los cultos dedicados á la venerada Patrona de Granada, extraordinaria solemnidad.

A las doce en punto, precedidos y escoltados por una sección de la Guardia municipal montada, en traje de gala, llegó á la puerta del templo, donde fué recibida por el clero parroquial y mayordomos, una numerosa comisión del Ayuntamiento, bajo mazas, presidida por el alcalde D. Felipe La Chica, y en la que figuraban los Sres. Garcia Villatoro, Afán de Rivera, Guiral, Ganivet, Sánchez Gallardo, Rome, Sabrás, Sánchez-Puerta, Cubillas, Horques y González Alba.

Los representantes de la Ciudad comparecieron los rojos sillones, quedando guardando ceremonia una sección de la Guardia municipal.

La espilla isidoriana, dirigida acertadamente por el bajo Sr. Ramirez, interpretó á gran orquesta la misa grande de fagotas, del reputado maestro Vila.

Ocho el cura párroco D. Juan Sañudo Fernández, de diácono D. Eusebio Martín Fernández, y de subdiácono D. Paulino Medina Callejas; actuado de maestro de ceremonias el sacerdote Sr. Muñoz Peregrinos.

Terminado el Evangelio, ocupó la cátedra del Espíritu Santo, el P. Francisco Orduña, superior de los Agustinos, quien pronunció una hermosa oración, á la que sirvió de tema «Que el engrandecimiento y la dignificación del dolor y de las lágrimas, habido sido la obra más sublime del Cristianismo.» Analiza después, cuáles eran las lágrimas de ignominia y cuáles las de gloria.

Por la tarde, último día de novena, apareció el artístico templo, mucho antes de la hora anunciada, lleno completamente de fieles, aumentándose después de tal modo la concurrencia, que vimos inabundancia de gentes presenciando la función, desde el paseo de la Carrera.

La capilla interpretó á la perfección los siete Dolores á gran orquesta, del maestro Vila, el Ave María de Gonnord, y Saive y Letanía de Vila, entonando después una sentida despedida á la Virgen.

El reputado orador señor Fernández Arceya, puso ayer tarde digno remate á los hermosos sermones que ha predicado en la novena, pronunciando una sentida oración agradada, bajo el tema «La Virgen de las Angustias, es Reina de Granada.»

Esta tarde á las cinco en punto, tendrá lugar la procesión solemne de la venerable imagen, que recorrerá el itinerario siguiente:

Carrera de Genil, Embovedado, Mesones, Marqués de Geron, Plaza de las Pasiegas, Catedral, Colegio Galatino, Plaza de Bibarrambila, Zacatín, Reyes Católicos, Plaza Nueva, dando la vuelta, Reyes Católicos, Puerta Real, Embovedado, Carrera de Genil á su iglesia.

Mañana lunes, á las cuatro de la tarde, celebrará sesión la Junta provincial de Instrucción pública, poseyéndose en ella de sus cargos los nuevos vocales don Justo Ortiz Pujazón, D. Miguel de Villalba y el jefe del Ejército, nombrado por el Gobernador militar de la

### Instrucción pública

Junta provincial.

Mañana lunes, á las cuatro de la tarde, celebrará sesión la Junta provincial de Instrucción pública, poseyéndose en ella de sus cargos los nuevos vocales don Justo Ortiz Pujazón, D. Miguel de Villalba y el jefe del Ejército, nombrado por el Gobernador militar de la

### En el Ayuntamiento

El Cabildo de ayer  
Fué presidido por el alcalde Sr. La Chica, y asistieron los Sres. Afán de Rivera, Garrido Atienza, Sabrás, Horques, Villatoro, Jutjar, Rome, Moscoso y Ganivet.

Se aprobó el acta de la anterior y el orden del día.

Junta pericial  
Con arreglo á la Ley, quedaron elegidos vocales de la Junta pericial de avance catastral, el síndico Sr. Jutjar, como mayores contribuyentes D. Juan Avilés y D. Manuel Méndez, y como vecinos don Antonio M.ª Afán de Rivera y don Antonio Jiménez Arévalo.

Subvenciones  
A propuesta del Sr. Jutjar, el alcalde quedó facultado para subvencionar las fiestas de la parroquia de Santa Eusebia.

Y á ruegos de los Sres. Afán de Rivera y Moscoso, se gratificará al mozo del Juzgado del Salvador, el cual ha perdido cuanto poseía, quemado en el incendio de la calle de Navas y al alguacil del Juzgado que ha salvado el archivo de las llamas.

El material de incendios  
El Sr. Moscoso pide que el ingeniero municipal visite el Parque de bomberos, y de acuerdo con el jefe, vean qué material hace falta para que no haya duda, que el Parque de bomberos está falto de material. Y á ser posible que el alcalde arbitre medios de que disponer en un caso dado para gratificar y atender á las exigencias menudas del Cuerpo de bomberos.

El Sr. Moscoso propone, que la Comisión de Presupuestos estudie la creación de un Cuerpo de Bombero, de 18 ó 20 individuos, pagados diariamente por el Ayuntamiento, que estarán de guardia permanentes en el Parque, para cuando hagan falta, que inmediatamente se presenten á cumplir con su deber.

El Alcalde contesta al Sr. Moscoso, que en el presupuesto hay consignado para material de incendios, de donde se pagarán los efectos que fueren precisos y no estén en el Parque de bomberos, abonándose también de esta consignación, las pequeñas exigencias del personal, en los actos del servicio.

Música  
El Sr. La Chica dice, que haciendo falta una buena banda de música que toque en la procesión de la Virgen, á falta de la de Córdoba, pidió á Sevilla la banda del regimiento de Granada, que no puede venir, y en su defecto ha contratado las bandas de Loja y Churriana, de las que tiene muy buenas referencias.

Y no habiendo más de que tratar se levantó la sesión.

Alumbrado extraordinario  
Hasta fin de Septiembre incluirá en la Carrera, el alumbrado extraordinario.

De Quintas  
Daban presentarse en el Negocio de Quintas, Manuel Bienvenido Marina, José María Calero, José González Sánchez, José Rodríguez Fernández, R. mundo Domínguez García, Sebastián Martínez Martínez, Angel Rosales Martos, Antonio Florín, Antonio Triviño Palomares, Antonio Albaria Rodríguez, Antonio Vera Garcia, Joaquín Rodríguez Ruiz, José Gazorla Ramirez Juan Gutiérrez Gid, José Ruiz Benitez y Juan Méndez Picazo.

De Absortos  
El lunes, á las ocho de la noche, se reúne la Comisión ejecutiva de la de Absortos.

Alcances  
Se ha recibido la liquidación de alcances importante 1.657 58 pesetas del soldado fallecido Felipe Diaz de la Carrera. Sus herederos deberán presentarse en el Negocio de Quintas para entregárselos el resguardo.

Incendios  
Antesyer ocurrió en Trasmulas un incendio, en la casa propiedad de D. Ricardo Lozano Garcia.

Fuó pasto de las llamas todo el edificio, y una cabra, dos cerdos y tres gallinas.

La Guardia civil, autoridades y vecinos, sofocaron el fuego, después de incasantes trabajos.

Las pérdidas materiales se calculan en 1.500 pesetas.

Nos participan de Chimeneas que el viernes último hubo un incendio en el cortijo denominado Santa Catalina, propiedad de D. José Carrillo.

Acudieron en fuerza de la benemérita, autoridades y otras personas, que sofocaron el fuego á las dos horas de haberse iniciado.

De las diligencias practicadas resulta que el fuego fué casual, calculándose las pérdidas en 4.000 pesetas.

El camino de Viznar  
Por el Gobierno civil de esta provincia, se ha autorizado el plazo de 15 días para admitir reclamaciones en los expedientes de declaración de utilidad pública de los caminos de Viznar, á la carretera de Murcia á Granada, en comunicación con Huécar Santillán, y desde la carretera de Bailén á Málaga, á la provincial de Granada á la de Vilchez Almería, pasando por Peligros.

En los anuncios publicados respectivamente en los «Boletines Oficiales» del

### Miscelánea

#### En la Virgen de las Angustias

Ayer, último día del octavo y novena, visitaron los cultos dedicados á la venerada Patrona de Granada, extraordinaria solemnidad.

A las doce en punto, precedidos y escoltados por una sección de la Guardia municipal montada, en traje de gala, llegó á la puerta del templo, donde fué recibida por el clero parroquial y mayordomos, una numerosa comisión del Ayuntamiento, bajo mazas, presidida por el alcalde D. Felipe La Chica, y en la que figuraban los Sres. Garcia Villatoro, Afán de Rivera, Guiral, Ganivet, Sánchez Gallardo, Rome, Sabrás, Sánchez-Puerta, Cubillas, Horques y González Alba.

Los representantes de la Ciudad comparecieron los rojos sillones, quedando guardando ceremonia una sección de la Guardia municipal.

La espilla isidoriana, dirigida acertadamente por el bajo Sr. Ramirez, interpretó á gran orquesta la misa grande de fagotas, del reputado maestro Vila.

Ocho el cura párroco D. Juan Sañudo Fernández, de diácono D. Eusebio Martín Fernández, y de subdiácono D. Paulino Medina Callejas; actuado de maestro de ceremonias el sacerdote Sr. Muñoz Peregrinos.

Terminado el Evangelio, ocupó la cátedra del Espíritu Santo, el P. Francisco Orduña, superior de los Agustinos, quien pronunció una hermosa oración, á la que sirvió de tema «Que el engrandecimiento y la dignificación del dolor y de las lágrimas, habido sido la obra más sublime del Cristianismo.» Analiza después, cuáles eran las lágrimas de ignominia y cuáles las de gloria.

Por la tarde, último día de novena, apareció el artístico templo, mucho antes de la hora anunciada, lleno completamente de fieles, aumentándose después de tal modo la concurrencia, que vimos inabundancia de gentes presenciando la función, desde el paseo de la Carrera.

La capilla interpretó á la perfección los siete Dolores á gran orquesta, del maestro Vila, el Ave María de Gonnord, y Saive y Letanía de Vila, entonando después una sentida despedida á la Virgen.

El reputado orador señor Fernández Arceya, puso ayer tarde digno remate á los hermosos sermones que ha predicado en la novena, pronunciando una sentida oración agradada, bajo el tema «La Virgen de las Angustias, es Reina de Granada.»

Esta tarde á las cinco en punto, tendrá lugar la procesión solemne de la venerable imagen, que recorrerá el itinerario siguiente:

Carrera de Genil, Embovedado, Mesones, Marqués de Geron, Plaza de las Pasiegas, Catedral, Colegio Galatino, Plaza de Bibarrambila, Zacatín, Reyes Católicos, Plaza Nueva, dando la vuelta, Reyes Católicos, Puerta Real, Embovedado, Carrera de Genil á su iglesia.

Mañana lunes, á las cuatro de la tarde, celebrará sesión la Junta provincial de Instrucción pública, poseyéndose en ella de sus cargos los nuevos vocales don Justo Ortiz Pujazón, D. Miguel de Villalba y el jefe del Ejército, nombrado por el Gobernador militar de la

### Instrucción pública

Junta provincial.

Mañana lunes, á las cuatro de la tarde, celebrará sesión la Junta provincial de Instrucción pública, poseyéndose en ella de sus cargos los nuevos vocales don Justo Ortiz Pujazón, D. Miguel de Villalba y el jefe del Ejército, nombrado por el Gobernador militar de la

### En el Ayuntamiento

El Cabildo de ayer  
Fué presidido por el alcalde Sr. La Chica, y asistieron los Sres. Afán de Rivera, Garrido Atienza, Sabrás, Horques, Villatoro, Jutjar, Rome, Moscoso y Ganivet.

Se aprobó el acta de la anterior y el orden del día.

Junta pericial  
Con arreglo á la Ley, quedaron elegidos vocales de la Junta pericial de avance catastral, el síndico Sr. Jutjar, como mayores contribuyentes D. Juan Avilés y D. Manuel Méndez, y como vecinos don Antonio M.ª Afán de Rivera y don Antonio Jiménez Arévalo.

Subvenciones  
A propuesta del Sr. Jutjar, el alcalde quedó facultado para subvencionar las fiestas de la parroquia de Santa Eusebia.

Y á ruegos de los Sres. Afán de Rivera y Moscoso, se gratificará al mozo del Juzgado del Salvador, el cual ha perdido cuanto poseía, quemado en el incendio de la calle de Navas y al alguacil del Juzgado que ha salvado el archivo de las llamas.

El material de incendios  
El Sr. Moscoso pide que el ingeniero municipal visite el Parque de bomberos, y de acuerdo con el jefe, vean qué material hace falta para que no haya duda, que el Parque de bomberos está falto de material. Y á ser posible que el alcalde arbitre medios de que disponer en un caso dado para gratificar y atender á las exigencias menudas del Cuerpo de bomberos.

El Sr. Moscoso propone, que la Comisión de Presupuestos estudie la creación de un Cuerpo de Bombero, de 18 ó 20 individuos, pagados diariamente por el Ayuntamiento, que estarán de guardia permanentes en el Parque, para cuando hagan falta, que inmediatamente se presenten á cumplir con su deber.

El Alcalde contesta al Sr. Moscoso, que en el presupuesto hay consignado para material de incendios, de donde se pagarán los efectos que fueren precisos y no estén en el Parque de bomberos, abonándose también de esta consignación, las pequeñas exigencias del personal, en los actos del servicio.

Música  
El Sr. La Chica dice, que haciendo falta una buena banda de música que toque en la procesión de la Virgen, á falta de la de Córdoba, pidió á Sevilla la banda del regimiento de Granada, que no puede venir, y en su defecto ha contratado las bandas de Loja y Churriana, de las que tiene muy buenas referencias.

Y no habiendo más de que tratar se levantó la sesión.

Alumbrado extraordinario  
Hasta fin de Septiembre incluirá en la Carrera, el alumbrado extraordinario.

De Quintas  
Daban presentarse en el Negocio de Quintas, Manuel Bienvenido Marina, José María Calero, José González Sánchez, José Rodríguez Fernández, R. mundo Domínguez García, Sebastián Martínez Martínez, Angel Rosales Martos, Antonio Florín, Antonio Triviño Palomares, Antonio Albaria Rodríguez, Antonio Vera Garcia, Joaquín Rodríguez Ruiz, José Gazorla Ramirez Juan Gutiérrez Gid, José Ruiz Benitez y Juan Méndez Picazo.

De Absortos  
El lunes, á las ocho de la noche, se reúne la Comisión ejecutiva de la de Absortos.

Alcances  
Se ha recibido la liquidación de alcances importante 1.657 58 pesetas del soldado fallecido Felipe Diaz de la Carrera. Sus herederos deberán presentarse en el Negocio de Quintas para entregárselos el resguardo.

Incendios  
Antesyer ocurrió en Trasmulas un incendio, en la casa propiedad de D. Ricardo Lozano Garcia.

Fuó pasto de las llamas todo el edificio, y una cabra, dos cerdos y tres gallinas.

La Guardia civil, autoridades y vecinos, sofocaron el fuego, después de incasantes trabajos.

Las pérdidas materiales se calculan en 1.500 pesetas.

Nos participan de Chimeneas que el viernes último hubo un incendio en el cortijo denominado Santa Catalina, propiedad de D. José Carrillo.

Acudieron en fuerza de la benemérita, autoridades y otras personas, que sofocaron el fuego á las dos horas de haberse iniciado.

De las diligencias practicadas resulta que el fuego fué casual, calculándose las pérdidas en 4.000 pesetas.

El camino de Viznar  
Por el Gobierno civil de esta provincia, se ha autorizado el plazo de 15 días para admitir reclamaciones en los expedientes de declaración de utilidad pública de los caminos de Viznar, á la carretera de Murcia á Granada, en comunicación con Huécar Santillán, y desde la carretera de Bailén á Málaga, á la provincial de Granada á la de Vilchez Almería, pasando por Peligros.

En los anuncios publicados respectivamente en los «Boletines Oficiales» del

### Miscelánea

#### En la Virgen de las Angustias

Ayer, último día del octavo y novena, visitaron los cultos dedicados á la venerada Patrona de Granada, extraordinaria solemnidad.

A las doce en punto, precedidos y escoltados por una sección de la Guardia municipal montada, en traje de gala, llegó á la puerta del templo, donde fué recibida por el clero parroquial y mayordomos, una numerosa comisión del Ayuntamiento, bajo mazas, presidida por el alcalde D. Felipe La Chica, y en la que figuraban los Sres. Garcia Villatoro, Afán de Rivera, Guiral, Ganivet, Sánchez Gallardo, Rome, Sabrás, Sánchez-Puerta, Cubillas, Horques y González Alba.

Los representantes de la Ciudad comparecieron los rojos sillones, quedando guardando ceremonia una sección de la Guardia municipal.

La espilla isidoriana, dirigida acertadamente por el bajo Sr. Ramirez, interpretó á gran orquesta la misa grande de fagotas, del reputado maestro Vila.

Ocho el cura párroco D. Juan Sañudo Fernández, de diácono D. Eusebio Martín Fernández, y de subdiácono D. Paulino Medina Callejas; actuado de maestro de ceremonias el sacerdote Sr. Muñoz Peregrinos.

Terminado el Evangelio, ocupó la cátedra del Espíritu Santo, el P. Francisco Orduña, superior de los Agustinos, quien pronunció una hermosa oración, á la que sirvió de tema «Que el engrandecimiento y la dignificación del dolor y de las lágrimas, habido sido la obra más sublime del Cristianismo.» Analiza después, cuáles eran las lágrimas de ignominia y cuáles las de gloria.

Por la tarde, último día de novena, apareció el artístico templo, mucho antes de la hora anunciada, lleno completamente de fieles, aumentándose después de tal modo la concurrencia, que vimos inabundancia de gentes presenciando la función, desde el paseo de la Carrera.

La capilla interpretó á la perfección los siete Dolores á gran orquesta, del maestro Vila, el Ave María de Gonnord, y Saive y Letanía de Vila, entonando después una sentida despedida á la Virgen.

El reputado orador señor Fernández Arceya, puso ayer tarde digno remate á los hermosos sermones que ha predicado en la novena, pronunciando una sentida oración agradada, bajo el tema «La Virgen de las Angustias, es Reina de Granada.»

Esta tarde á las cinco en punto, tendrá lugar la procesión solemne de la venerable imagen, que recorrerá el itinerario siguiente:

Carrera de Genil, Embovedado, Mesones, Marqués de Geron, Plaza de las Pasiegas, Catedral, Colegio Galatino, Plaza de

Viajeros

Se encuentra en Granada el elemento abogado y concejal de Antequera, Alcalde de que fué de aquella ciudad, D. José Romero Ramon.

Neurología

Ayer fallecieron en esta capital: D. Luis Lizarralde Sanohegui. D. Antonio Gómez Torrea.

Información oficial

«Gaceta de Madrid» del día 15. Ministerio de Hacienda.—Real orden aprobada el repartimiento de la contribución territorial para 1912.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para mañana. Sala de lo Civil.—Juzgado de Baza.—Esteban Gámir Molina con D. Blas Moreno Molina, sobre interdicto de recobrar.

tracción del distrito del Salvador de esta capital y del de Ubeda, a los 3 res. D. Juho Olóriz García y D. Andrés Higueras Sabatell, respectivamente.

Plazos que terminan. Ayer finalizó el plazo concedido por la ley orgánica, de admisión de solicitudes, para tomar parte en los próximos exámenes a procuradores.

El año judicial. Según la estadística leída en la apertura de Tribunales el número de causas despatchadas por las Audiencias durante el pasado año judicial ha ascendido a 111.310.

Boletín del día

SECCION RELIGIOSA. Santo del día.—Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora.

Boletín del día

SECCION RELIGIOSA. Santo del día.—Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora. Júbilos de las 48 horas.—En la iglesia de la Encarnación.

Crónica de los pueblos

En Darro. 13 de Septiembre. El Ayuntamiento de este pueblo ha pedido autorización al Gobernador civil de la provincia, para celebrar una feria y fiesta anual, empezando el presente, cuya feria, de tres días, será desde el 29 de Septiembre al 1.º de Octubre, con arreglo al siguiente programa:

impuesto, por tiendas ó barracas, que lastimen, designándose sitio las autoridades.

De Salobreña. 12 Septiembre. El día 12 del corriente mes, salieron de este pueblo diez y seis familias, con dirección a Gibraltar, para emigrar a Buenos Aires.

De Martes. 12 Septiembre. Con motivo de su feliz regreso de Buenos Aires, D. Juan Rodríguez Gutiérrez ha regalado a la ermita de Santa Cruz, patrona de este pueblo, un buen armonium y unas preciosas vitajeras, y para festejar el donativo, se ha celebrado una solemnidad religiosa, a la que asistió buen número de fieles devotos de la Patrona de Martes.

Boletín del día

SECCION RELIGIOSA. Santo del día.—Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora.

Boletín del día

SECCION RELIGIOSA. Santo del día.—Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora. Júbilos de las 48 horas.—En la iglesia de la Encarnación.

Crónica de espectáculos

Teatro Alhambra. El regimiento de Lupión a que asistimos anoche en el teatro de verano, es de las obras que hace mejor la Compañía Española y se debe repetir.

leon, tiene el propósito de contratar dos novedades que en Oaxia han deleitado, una gran serie de noches, con su repertorio delicado y divertido, consistente en un dúo notabilísimo de bandurria y guitarra y un excentricismo originalísimo que arrebató con sus extravagancias.

Lux Eden. La función de hoy en este salón, está destinada a los forasteros. En el programa figura la sensacional película de gran interés interpretada por eminentes artistas, titulada «La tiranía de la libertad»; la cinta ocupa 1.100 metros, y viene recomendada como gran obra de arte.

Boletín del día. SECCION RELIGIOSA. Santo del día.—Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora.

Boletín del día

SECCION RELIGIOSA. Santo del día.—Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora.

Boletín del día

SECCION RELIGIOSA. Santo del día.—Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora. Júbilos de las 48 horas.—En la iglesia de la Encarnación.

Boletín del día

SECCION RELIGIOSA. Santo del día.—Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora. Júbilos de las 48 horas.—En la iglesia de la Encarnación.

razón de Jesús y en San Juan de Dios, ha; ni a de media en media hora, desde las seis hasta las once de la mañana.—En la Capilla Real, las Agustinas, San Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las siete a las diez.

Lux Eden. La función de hoy en este salón, está destinada a los forasteros. En el programa figura la sensacional película de gran interés interpretada por eminentes artistas, titulada «La tiranía de la libertad»; la cinta ocupa 1.100 metros, y viene recomendada como gran obra de arte.

Boletín del día. SECCION RELIGIOSA. Santo del día.—Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora.

Boletín del día

SECCION RELIGIOSA. Santo del día.—Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora.

Boletín del día

SECCION RELIGIOSA. Santo del día.—Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora. Júbilos de las 48 horas.—En la iglesia de la Encarnación.

Boletín del día

SECCION RELIGIOSA. Santo del día.—Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora. Júbilos de las 48 horas.—En la iglesia de la Encarnación.

Academia de Santa Bárbara

Table with columns: NOMBRES, Notas medias, Asistencias, OBSERVACIONES. Lists names like D. Antonio Garzón Vera, Antonio Pérez Lorente, Manuel Briales López, etc.

EL REY DEL TOCADOR

La Rosario. Especialidad en aguas de Tocador, Kananga, Divina. Florido, Esencia de Montaña, extractos superfinos para el perfumado, Lociones y es toda clase de perfumes.

Capitol evlta la PELO

Capitol evlta la PELO. Cura la calvicie!—¡Pelo a los 30 días! Frasco a 4 y 12 pesetas (el de 10, contiene triple cantidad).

AGUAS DE LA ALISEDA

AGUAS DE LA ALISEDA. Santa Elena. (Jaén). Abierto al público desde 1.º de Septiembre al 15 de Noviembre.

CONVIENE NO OLVIDAR EL LEON

CONVIENE NO OLVIDAR EL LEON. de que en los grandes almacenes de tejidos de es doade más baratos se compra todos los artículos tanto para señora como para caballero Mesones, 98.—Ahora Poeta Zorrilla, 98

ACADEMIA DE ISABEL LA CATOLICA

ACADEMIA DE ISABEL LA CATOLICA. Plaza de la Universidad, 4. Preparación para las carreras, Militar, Correos, Telégrafos, Ingenieros, Ayudantes de Obras Públicas, Aduanas, Comercio, etc.

GRAN EXPOSICION DE MUEBLES

GRAN EXPOSICION DE MUEBLES. Puerta Real, 7, entresuelo.—ENTRADA LIBRE. Muebles de todas clases y estilos.—Ultimos modelos.—Especialidad en decorados de habitaciones.—Extenso surtido en tapicería y cortinajes.

La Constructora

La Constructora. Materiales de construcción de todas clases.—Aceros.—Estados.—Pínomas.—Cables.—Hormillas económicas y batería de cables.—Tuberías de chapa y de hierro.—Baldosines.—Asulejos y alambres de todas clases.—Gran Vía de Colón, 13.—Granada

EMILIO RICHELIEUX

LA MADRE ADOPTIVA

—Pues queda convenido que será para mañana. ¿A qué hora? —A las diez de la mañana. —Entonces el carruaje... —Estará a la puerta de su casa de usted, a las nueve y media. —Bien. —¿Está listo su traje de usted? —Hace ya tres días. —Se llamará usted señora de Candy, además, aquí tiene usted un paquete de tarjetas que le ha mandado hacer. He dicho al litógrafo que era usted baronesa y no ha dejado de adornarse con una corona.

EMILIO RICHELIEUX

LA MADRE ADOPTIVA

—¿Quién podrá ser?—dijo la madre. —¿Si será la Providencia?—repuso Berta con sonrisa dulce y triste al mismo tiempo. —Sí, señora, por desgracia. —No son ustedes las niñas. Ayer fueron ustedes a pretender a casa de la señora Ponjade, en el boulevard de Sirabourg.

EMILIO RICHELIEUX

LA MADRE ADOPTIVA

—Si, señora, y también estuvimos en otros muchos obradores de modista, pero en ninguno encontramos qué hacer. Llegamos a creer que nos persigiera la fatalidad. Pero, dispensen ustedes, señora, ¿vienen usted de parte de la señora Ponjade? —No. —Nos hubiera extrañado, porque nos recibió bastante mal. —Sí, estuvo dura, bastante grosera, y me pareció tan mal, que cuando se marcharon ustedes, la reproché sus maneras. No los extraña a ustedes, señoritas, porque me encontré yo allí en aquel momento. —Pues, señoras, no la vimos a usted; además no había nadie en el comedor, que fué donde nos recibí.

EMILIO RICHELIEUX

LA MADRE ADOPTIVA

—¿Quién podrá ser?—dijo la madre. —¿Si será la Providencia?—repuso Berta con sonrisa dulce y triste al mismo tiempo. —Sí, señora, por desgracia. —No son ustedes las niñas. Ayer fueron ustedes a pretender a casa de la señora Ponjade, en el boulevard de Sirabourg.

EMILIO RICHELIEUX

LA MADRE ADOPTIVA

—¿Quién podrá ser?—dijo la madre. —¿Si será la Providencia?—repuso Berta con sonrisa dulce y triste al mismo tiempo. —Sí, señora, por desgracia. —No son ustedes las niñas. Ayer fueron ustedes a pretender a casa de la señora Ponjade, en el boulevard de Sirabourg.

EMILIO RICHELIEUX

LA MADRE ADOPTIVA

—¿Quién podrá ser?—dijo la madre. —¿Si será la Providencia?—repuso Berta con sonrisa dulce y triste al mismo tiempo. —Sí, señora, por desgracia. —No son ustedes las niñas. Ayer fueron ustedes a pretender a casa de la señora Ponjade, en el boulevard de Sirabourg.

EMILIO RICHELIEUX

LA MADRE ADOPTIVA

—¿Quién podrá ser?—dijo la madre. —¿Si será la Providencia?—repuso Berta con sonrisa dulce y triste al mismo tiempo. —Sí, señora, por desgracia. —No son ustedes las niñas. Ayer fueron ustedes a pretender a casa de la señora Ponjade, en el boulevard de Sirabourg.

# Telegramas

España en el Rif

Madrid 16

## Una felicitación

El Centro general de pasivos, de Madrid, ha telegrafiado al capitán general de Melilla, rogándole que trasmita la más cordial felicitación de los miembros de la patria, a los bravos soldados de la patria, a los bravos jefes, oficiales y tropas que obtuvieron la gloriosa victoria de cerillas del Kert.

## En marcha

Han zarpado de Melilla para Alhucemas, los barcos de guerra «Pelayo» y «Cataluña».

## Entero

Se ha verificado en Melilla, el entierro de los soldados y oficiales que murieron en el último combate. Han asistido la guarnición y todo el vecindario.

## El mando de Nador

Se ha encargado del mando del territorio de Nador, el general Villalón.

## Distribución de fuerzas

Los regimientos llegados de Málaga a Melilla, tienen los primeros batallones en Resmeda y Tauris Zeg.

## Los cazadores están en Zelada, Seganigán y Nador.

Los cazadores están en Zelada, Seganigán y Nador.

## Una escuadrilla del regimiento de Alcantara está en la línea avanzada.

Una escuadrilla del regimiento de Alcantara está en la línea avanzada.

## El momento p. r. reforzamiento

Han sido llamados telegráficamente, los licenciados de los cuerpos de la guarnición de Melilla que se fueron hace poco tiempo a sus casas.

## De esto modo se reforzará la guarnición.

De esto modo se reforzará la guarnición.

## Las damas de Melilla

Las damas de Melilla han celebrado una reunión, en la que han acordado hacer donativos y organizar la asistencia de los heridos.

## Estos mejoran.

Estos mejoran.

## Noticias oficiales

El capitán general de Melilla, telegrafa al Gobierno diciéndole, que según le comunica el comandante de la escuadra, el «Pelayo» y el «Cataluña» bombardearon ayer los poblados visibles de la kabila de Beni Said, siendo dramáticamente castigados por ciertos disparos.

## Por la tarde batieron la costa hasta Alhucemas, propendiendo a batir hoy los poblados de la parte Poniente de dicha plaza.

Por la tarde batieron la costa hasta Alhucemas, propendiendo a batir hoy los poblados de la parte Poniente de dicha plaza.

## El «Pelayo» efectuó ayer un simulacro de desembarco sobre varios poblados, incendiándolos.

El «Pelayo» efectuó ayer un simulacro de desembarco sobre varios poblados, incendiándolos.

## Ayer fueron tiradas naves compañías del regimiento de Cerinola, en el poblado de Lirí Sibera.

Ayer fueron tiradas naves compañías del regimiento de Cerinola, en el poblado de Lirí Sibera.

## El hecho no tuvo importancia, ni consecuencias.

El hecho no tuvo importancia, ni consecuencias.

## Entierro solemne

Los cadáveres de los oficiales que murieron en el último combate, llegaron anoche a Melilla.

## Se les ha dado sepultura, en el cementerio del Carmen.

Se les ha dado sepultura, en el cementerio del Carmen.

## El fúnebre acto ha revestido gran solemnidad.

El fúnebre acto ha revestido gran solemnidad.

## Invitación a la guerra

Confidencias del campo moro que se tienen en Melilla dicen, que el santón Hameric, que vive solitario en un lugar llamado Tarquis, entre Brocya y Beniarrigal, ha publicado una proclama, exhortando a la guerra santa.

## Expresa su confianza de que en visirán centogentes los habitos de Brames, Taul, Tafersit, Urriguel y otros de aquellos contornos.

Expresa su confianza de que en visirán centogentes los habitos de Brames, Taul, Tafersit, Urriguel y otros de aquellos contornos.

## El santón recorre los campos levantando bandera verde.

El santón recorre los campos levantando bandera verde.

## Se cree, que estos habitos ignoran el desastre que sufrió la harka el día 12 en la orilla del Kert.

Se cree, que estos habitos ignoran el desastre que sufrió la harka el día 12 en la orilla del Kert.

## Los moros escamados

Junto a una montaña de cadáveres de moros se ha colocado una fogata.

## Los habitos, escamados, no se acercan a ella, por temor a que ocurra lo que en la anterior campaña con las cajas explosivas de municiones, que destruyeron a muchos de ellos al pretender cogerlas.

Los habitos, escamados, no se acercan a ella, por temor a que ocurra lo que en la anterior campaña con las cajas explosivas de municiones, que destruyeron a muchos de ellos al pretender cogerlas.

## Las bajas de un combate

Las bajas exactas que hubo en el combate de Isafen el día 10, son las siguientes:

## Regimiento de San Fernando, tres muertos.

Regimiento de San Fernando, tres muertos.

## Idem de Africa, siete.

Idem de Africa, siete.

## Mixto de Artillería, uno.

Mixto de Artillería, uno.

## Policía indígena, dos.

Policía indígena, dos.

## Los heridos fueron: San Fernando, diez.

Los heridos fueron: San Fernando, diez.

## Cerinola, uno.

Cerinola, uno.

## Melilla, uno.

Melilla, uno.

## Africa, veintiseis.

Africa, veintiseis.

## Ametralladoras de la segunda brigada, tres.

Ametralladoras de la segunda brigada, tres.

## Mixto de Artillería, seis.

Mixto de Artillería, seis.

## Mixto de Ingenieros, tres.

Mixto de Ingenieros, tres.

## Regimiento de Tardit, uno.

Regimiento de Tardit, uno.

## Fuerzas indígenas, trece.

Fuerzas indígenas, trece.

## Total de muertos, trece.

Total de muertos, trece.

## Idem de heridos, sesenta y cuatro.

Idem de heridos, sesenta y cuatro.

## Convoy triste

El segundo convoy de heridos llegó anoche al campamento de Seganigán, en el momento en que descargaba una tormenta.

## En los pueblos del tránsito salieron numerosas personas con leche y caldo para los heridos.

En los pueblos del tránsito salieron numerosas personas con leche y caldo para los heridos.

## Los paisanos se ofrecieron a ayudar al transporte de los mismos.

Los paisanos se ofrecieron a ayudar al transporte de los mismos.

## Todos éstos se hallan en estado satisfactorio.

Todos éstos se hallan en estado satisfactorio.

## En un furgón fueron colocados los

En un furgón fueron colocados los

Se habla de la huelga general, pero hasta ahora no se tiene seguridad de que se plantee el conflicto.

## En Zaragoza

Hoy comenzó en Zaragoza la huelga en todas las fábricas y talleres.

Hasta ahora—dijo el señor Canalejas—no afecta a los servicios públicos, pero en previsión de que se extienda he telegrafiado al gobernador diciéndole, que los servicios públicos son expresión de la soberanía del Estado, y hay que impedir que se alteren.

Supongo que se cumplirá la orden; si no, la cumplirá la autoridad militar.

Emisarios de los huelguistas Han llegado a Badajoz unos emisarios de los huelguistas.

A su instancia se celebró una reunión en la que no lograron convencer a los obreros.

En León tampoco se han declarado en huelga los ferroviarios, a pesar de las excitaciones que se les han dirigido.

En Asocia del Supremo He nombrado fiscal del Supremo—añadió el Presidente—a don Andrés Torrero.

Este persona, que no está filiada a ningún partido político.

Según nos comunican de Melilla, los muertos en el combate del día siete, fueron:

El sargento de Artillería, Gonzalo Bargas; el cabo del batallón de Ciudad Rodrigo, Antonio Jiménez, los soldados Antonio Ruiz, Andrés Masilla, Cristino Díaz y Cecilio Rodríguez.

La mayoría de los moros muertos el día 12 son jóvenes de 13 a 22 años, a quienes los viejos pusieron en vanguardia.

En un nuevo reconocimiento que se ha hecho en los barrancos de Ibañen, se han hallado veintinueve cadáveres de moros.

En un nuevo reconocimiento que se ha hecho en los barrancos de Ibañen, se han hallado veintinueve cadáveres de moros.

Ha fundado en Melilla el casero «Marqués de la Victoria», el cual se ha unido a la escuadra.

Varias baterías de Artillería de montaña y montada, han bombardeado los poblados de la izquierda del Kert, incluso montañas intactas hasta ahora.

Por efecto del canon o, se veía salir a los moros desprovistos, yendo a refugiarse a las vertientes occidentales.

Administración militar Ha llegado a Melilla un vapor correo, conduciendo fuerzas de Administración militar.

Signe el castigo «El Pelayo» y «El Cataluña» continúan castigando las tribus, entre Beni Said y Labada.

Y hoy fueron a barrer los poblados del Poniente de Alhucemas.

«El Cataluña» tuvo un marinerico contuso.

Ha llegado a Melilla el diputado tradicionalista, señor Llerena, para presenciar las operaciones actuales.

Mor a fieles La policía del zone El Had, de Bebisar, ha traído a la plaza diez y seis moros presos, que imprimaban sospechosos.

Los presos intentaron subornar a la policía.

Se elogió la fidelidad de ésta. Los moros fueron encerrados en el fuerte de Rostogordo, donde ayer ingresaron ocho detenidos más.

Levantamiento de un plano Los topógrafos militares están levantando un plano de la zona española.

Abastecimiento de agua Se ha ordenado que se haga un estudio para abastecer de agua potable los cuarteles de Nador.

La información del Presidente Madrid 16.

Las cuestiones obreras El señor Canalejas, en su conferencia de hoy con los periodistas, dedicó preferente atención a los conflictos obreros.

Comenzó ocupándose del de Bilbao. Según dijo, han vuelto a circular los tranvías desde las primeras horas de la mañana.

Primero circularon con tropas y después con viajeros sin temor alguno. Los huelguistas quisieron en un principio impedir la circulación, pero se les dio una carga suave, sin herir a nadie.

A partir de este momento, abandonaron sus propósitos. A medio día circulaban los tranvías sin entorpecimiento por la línea central.

Esta tarde se extenderá el servicio a las demás líneas.

El general Aguilár comunica, que hoy se asegurará a todo trance los servicios públicos, oneste lo que ocurre, pero hermanoando la energía con la discreción.

Como es importante que se restablezcan los servicios públicos—añadió el señor Canalejas—hemos telegrafiado al general aprobando su conducta, y exhortándole a que no deje pasar el día de hoy sin asegurar los servicios de agua, luz y otros, aunque tenga que apagar la fuerza.

No se ve—dijo—la solución, pero hay indicios de que terminará antes de lo que se supone.

En Barcelona En Barcelona—presigió el Presidente—han estado unas petardos de dinamita en un puente próximo a la capital.

Esto no obstante, allí nada anormal ocurre.

## En Bilbao

Los huelguistas y Canalejas La comisión de la huelga quiso ponerse ayer al habla con el presidente del Consejo, para advertirle, que la salida de los tranvías, que proyectaba el capitán general, envolvía el peligro de un choque sangriento, debiendo estar todos dispuestos a evitarlo.

Como el señor Canalejas se hallaba presidiendo la apertura de los tribunales, no pudo conferenciar con los huelguistas.

Estos trataban de disuadirle de que la huelga no tiene carácter político, y que debía intervenir para solucionarlas.

Estas pretensiones se las expusieron al general Borbón, después de intentar hablar con el jefe del Gobierno.

Operarios en fuga Cuando llegó ayer a la imprenta provincial el texto del bando del general Aguilár, los operarios se asustaron y quisieron marcharse a sus casas sin imprimirlo.

Asegura que se hizo la tirada hurtada todos, refugiándose en sus casas.

Intervención de las tropas Grupos de huelguistas entraron en la fábrica La Vasconia, obligando al paro.

Otros huelguistas trataron de impedir la circulación de trenes en la línea del Norte.

Las tropas acudieron y disolvieron a los huelguistas.

Vigilancia en los Bancos En los Bancos, además de haber en ellos retenidos a tropas, vigilan los empleados, provistos de rifles.

Escuadrilla En las tropas se muestran desconfiadas, procurando rebuir los procedimientos de energía.

En el paseo El paseo del Arcaal, estuvo anoche concurrencia, viéndose en él muchas mujeres.

Conferencias El gobernador ha conferenciado telefómicamente con el señor Canalejas.

Después se entrevistó con la comisión de la huelga.

De estas entrevistas, no se ha traslucido nada.

La formación de grupos La Guardia civil y la tropa, han recibido órdenes energías de impedir la formación de grupos, de más de tres personas.

Cargas Desde el amance, se han dado cargas terribles en las Arenas y sus inmediaciones, oponiendo los huelguistas una resistencia pasiva.

A las diez de la mañana se dio una carga formidable, de la que resultaron muchos contusos y el huelguista Francisco Prieto con el cráneo casi partido de un cañazo.

La Cruz Roja lo recogió, conduciéndolo en una camilla al hospital. Su estado es gravísimo.

El regimiento de Saboya Ha llegado a Bilbao el regimiento de Saboya.

La circulación de tranvías Desde muy temprano, numerosas fuerzas vigilaban las líneas de los tranvías.

Grupos de obreros fueron a las cocheras, para impedir que entraran «siqueros» al trabajo.

A las ocho de la mañana circularon tres tranvías, guiados por un teniente y un capitán del regimiento de Castellano y un sargento ciclista.

Los ocupaban accionistas de la Compañía.

En las plataformas iban parejas de Seguridad.

El paso de los tranvías le presenció numeroso público en calles y balcones.

En la plaza de Arriaga había grandes grupos de huelguistas, para ver circular los tranvías.

La Guardia civil de caballería dio una furiosa carga, produciéndose con ello un pánico indescribible, sustos y carreras.

Resultaron contusos y heridos.

Al medio día circularon más tranvías, guiados por soldados.

El servicio de limpieza de las vías, lo hacen soldados del regimiento de Garelano.

Al empezar la circulación de los tranvías, la capital presentaba el mismo aspecto de días antaños, estando cerradas las comercios.

Gestiones de Canalejas El presidente del Consejo conferenció anoche telefómicamente con el comité ejecutivo de la huelga.

Sobre esta conferencia se guarda gran reserva, pero se sabe, que tuvo por objeto procurar la solución del conflicto.

El señor Canalejas ha enviado un telegrama a los patronos, instándoles que entren en negociaciones con los obreros.

Hoy se reunieron los patronos para tratar del telegrama del jefe del Gobierno, pero guardan gran reserva sobre las decisiones que adoptaran.

La reunión fué larguísima.

El público se anima Hoy han circular algunos coches de punto y carros de mano.

A media tarde se abrieron algunos comercios y el público empezó a tomar los tranvías, renunciando la tranquilidad del vecindario.

Los trenes Circular hoy el tren de las Arenas, pero siguen parados los de Portugalete y Santander.

Tranquilidad En la zona minera hay tranquilidad.

## Petición de fuerzas

El alcalde de Somorrostro ha pedido fuerzas ante el temor de que se repitan los choques entre huelguistas y «siqueros».

## En pan

Se ha agotado en las Arenas y Sopena.

Los vecinos fueron a Somorrostro, trayéndose astenta y cinco sacos de harina, que se repartieron equitativamente.

En Gallastré se produjo un motín, porque el cabecilla socialista, Teodoro Fernández, dueño de una tienda de comestibles, trejo docientos panes e intentó venderlos a peseta y cinco reales.

El vecindario, indignado, le asaltó la tienda y quiso arrastrarle y lyncharlo.

La Guardia civil lo impidió.

Nuevas gestiones El señor Canalejas ha hecho nuevas gestiones cerca de los patronos en pro de la solución del conflicto.

Esperanza El gobernador ha llamado a los patronos para decirles, que la base de la solución podría ser que mantuviesen las primitivas concesiones y el aumento de 28 pesetas semanales.

Se confía en que los patronos se cederán, en cuyo caso el lunes se tocará el censo en las minas.

Encarcelamientos Han sido encarcelados los agitadores socialistas, que fueron detenidos en Baracaldo.

Negativa de los obreros A pesar de la protección de las tropas, los obreros se han reído a romper el trozo de vía férrea que fué volado entre Jauregui y Zaramillo.

Anoche estalló otro cartucho de dinamita en un punto próximo a la estación de Zaramillo.

En Asturias Se reproduce la huelga Comienza de Gijón, que a pesar de la solución circunstancial de la huelga, vuelve a reproducirse el conflicto con peores caracteres que antes, por negarse los patronos a readmitir a determinados obreros.

Muchos de éstos se niegan a trabajar.

Anoche se reunieron varios directores de sociedades obreras de Gijón, acordando declarar la huelga general.

La excitación entre los obreros es grande.

En San Sebastián Solucionada Se ha solucionado la huelga de toneleros y cargadores del muelle de Pesajes, habiéndose resuandado los trabajos.

Han sido puestos en libertad los huelguistas que fueron detenidos ayer.

En Sevilla Circular el rumor de que el lunes se declarar la huelga general.

La alarma es grande. El gobernador confía en que no se llegará al paro general.

Ha citado a los patronos y obreros doradores.

Se sabe, que varios oficios, incluso los carpinteros secundarán la huelga.

Hay se han cerrado varios comercios.

La Policía vigila a gentes forasteras.

En Málaga Los patronos y obreros han firmado las bases convenidas ayer.

Al salir a la calle fueron ovacionados.

Hoy continuaron paralizados los trabajos.

La Guardia civil sigue patrullando. En el puerto, hay veintitrés buques esperando que se resuanden los trabajos.

En Cádiz Se han declarado en huelga algunos obreros de la sociedad cooperativa de la fabricación de pan.

También huelgan los obreros del derribo de las murallas, secundando a los trabajadores del puerto.

Se han adoptado precauciones. Esta noche se reúnen los panaderos, cocheros y peluqueros.

Todos piden mejoras.

Noticias de San Sebastián Madrid 16.

Conjura política En los círculos políticos de San Sebastián está siendo objeto de grandes comentarios una reunión que han tenido los ex ministros señores Cobian, Pidal, conde de Romanones, Ruiz Valerio, Alba, Calbetón, Burrell y otros elementos.

En los círculos y tertulias políticas suena la palabra conjura.

Se asegura, que determinados elementos liberales, se muestran partidarios de que cese el actual Gobierno, por ser éste enemigo de emplear la violencia para dominar el conflicto de Bilbao.

Se añade, que el señor Maura, a quien se ha consultado sobre la conveniencia de derribar al Gobierno, ha contestado, que no sólo no se le debe derribar, sino que se le debe ayudar por patriotismo, procurando no crearle la menor dificultad.

Mesana volverán a reunirse los elementos comprometidos en la supuesta conjura.

Se anuncia la publicación en un periódico local de un artículo, que levantará revuelo.

Marcha de la Corte El señor García Prieto ha manifes-

## Varias noticias

Madrid 16

## Una boda

En la capilla de los actores de la parroquia de San Sebastián, se ha verificado la boda de la hija del notable escritor, señor Pérez Zúñiga, María, y del delegado en Madrid del Banco Vitalicio de España, don Javier Sacristán, hermano del gerente de la Sociedad Editorial de España, don Antonio Sacristán.

Ha bendecido la unión de los contrayentes, el P. Gispens.

Han sido padrinos, el padre de la novia y la hermana del novio, dona María Sacristán.

La concurrencia ha sido numerosa y distinguida.

La capilla estaba artísticamente adornada con plantas y flores.

Postejando un trunfo El Cuerpo de Telégrafos, ha acordado obsequiar con un banquete a los compañeros que asistieron al concurso universal de París.

Se ha adherido al homenaje todos los compañeros de España.

Asistirá el director general de Comunicaciones, señor Sagasta.

